

SVĚTOVÁ KONFERENCE „ISTANBUL + 5“ V ROCE 2001

Z podnětu Valného shromáždění OSN se má v červnu 2001 uskutečnit nová světová konference o městech celého světa navazující na **Summit 1996** v Istanbulu 1996. Předmětem jednání má být jednak vyhodnocení výsledků úkolů doporučených a přijatých v roce 1996 zástupci 171 vlád v oblasti urbanistických koncepcí s cílem zachování udržitelného

rozvoje měst, městských regionů a suburbanizovaných zón pro příští generace, jednak stanovit na základě analýz výsledků dosavadní urbánní politiky další úkoly v této oblasti v novém století.

K přípravě nové konference **Habitat** se vyzívají vlády, nevládní organizace, zástupitelé měst, ale také reprezentanti soukromých orgánů a organizací k vypra-

cování místních a národních zpráv o splnění doporučených úkolů v řízení a správě měst, umožňování a uplatňování iniciativ („enablement and participation“) obyvatelstva, které by měly být projednány předběžně nebo přímo na nové konferenci za účelem rozhodnutí o dalších akcích.

Zprávy by měly vycházet z několika principů doporučených UNCHS (United Nations Centre for Human Settlements - Habitat). Předně by měla být obnovena činnost Národních výborů UNCHS tam, kde nepracují permanentně. Jejich složení by mělo být vyvážené z hlediska orgánů je tvořících, z hlediska poměru pohlaví a z hlediska národní odpovědnosti. Předpokládá se značná aktivita měst a obcí. Národní výbory by měly shromažďovat a analyzovat ukazatele charakterizující fungování a život ve městech, zajišťovat úroveň městské politiky a její výsledky, vytvářet akční plány a poskytovat veřejnosti dostatek informací o aktivitách realizovaných ve městech. Národní výbory by měly organizovat veřejná a diskusní shromáždění za účelem posuzování implementace doporučených akcí včetně efektivity. Měly by být konkretizovány překážky realizace záměrů a navrhovány cesty k jejich odstranění. Konečně by mě-

ly být určeny hlavní úkoly pro další postup a vypracována celková zpráva pro souborné zhodnocení a jako podklad dalších dokumentů pro novou konferenci.

Od konference **Habitat II** v roce 1996 bylo Střediskem OSN pro lidská sídla (UNCHS-Habitat) shromážděno na 650 dokumentů o akcích provedených v zemích celého světa na základě doporučení přijatých v červnu 1996 v Istanbulu na **Světovém summitu (City Summit)** k urbánní a obecní politice v oblasti bydlení a městského života. Předpokládá se, že v národních zprávách pro **Istanbul + 5** budou národní zprávy obsahovat vyhodnocení politiky národních vlád k problémům měst a velkoměst a tzv. **dobrých příkladů** např. z pohledu legislativy, udržitelnosti vývoje při ochraně životního prostředí a sociální participace a nové akční plány včetně návrhů jednotlivých typů akcí na kterékoli úrovni řízení se zaměřením zejména na úroveň lokální,

s návrhy další decentralizace pravomocí, hledání zdrojů a budování partnerských vztahů.

Předchozí konference v Istanbulu 1996 je považována za mezník v celosvětovém hledání cest, jak ve stále urbanizovanějším světě zachovat lidem a příštím generacím přijatelný svět z hlediska zachování zdrojů, z hlediska zachování přijatelného životního prostředí, jak bojovat se sociální bídou, s nerovností pohlaví v denním životě, s různými exkluzivitami mezi lidmi. Konference **Istanbul + 5** má být pokračováním v upevňování osvědčených principů a hledání nových cest při realizaci zásad zdravějšího života budoucích generací, ohrožovaných nadměrným urbanismem v celosvětovém měřítku.

Alois Andrie